Voorbeeld beleidsplan meer- en hoogbegaafdheid 
Visie en missie
Wij willen al onze leerlingen een plek bieden waar ze zich thuis voelen, lekker in hun vel zitten, goed presteren en een aanbod krijgen waarmee ze uitgedaagd worden, leren leren en leren denken. 
Voor ieder kind kan het resultaat verschillend zijn, maar het proces er naar toe is belangrijk. Sommige kinderen hebben daarbij extra ondersteuning nodig, andere kinderen hebben juist extra uitdaging nodig en soms moeten ze daarin begeleid worden.

Kinderen moeten leren zich ergens voor in te spannen, om te gaan met tegenslag en het resultaat kunnen ‘vieren’. 

Wij willen alle meer- en hoogbegaafde kinderen zo vroeg mogelijk op het spoor komen.  Ze uitdagen om hun talenten zo optimaal mogelijk in te zetten en te ontwikkelen waardoor onderpresteren voorkomen wordt. 
Doel

Het doel van het onderwijs is:

1. De leerlingen zitten goed in hun vel

a. Leerlingen zijn blij en gaan met plezier naar school toe. Dit betekent niet dat ze alles leuk vinden maar dat ze een positief beeld hebben van zichzelf, van school en hun plek daarin.

2. Leerlingen zijn productief

a. Leerlingen presteren op een niveau dat bij hun cognitieve en sociaal-emotionele capaciteiten hoort. Ze zijn zich bewust van hun talenten en hoe die in te zetten. Ze zijn in staat om met frustraties en uitdagende stof om te gaan. Ze zijn voorbereid op de eisen die op het voortgezet onderwijs aan ze gesteld worden.

3. Leerlingen halen de kerndoelen

a. Leerlingen hebben een goede beheersing van de stof die in de kerndoelen omschreven staat. We proberen binnen rede alle leerlingen dit in de gebruikelijke 8 jaar af te laten ronden. De leerlingen zijn goed voorbereid op de inhoud waar het voortgezet onderwijs op verder gaat

4. Plusdoelen


a. De plusdoelen zijn gericht op het aanleren van vaardigheden. De belangrijkste vaardigheden zijn: Jezelf motiveren, omgaan met je overtuigingen, geheugen gebruiken, zelfstandig werken, samenwerken, omgaan met frustraties, het opsporen en oplossen van hiaten

b. Deze plusdoelen halen we met behulp van plusmateriaal wat we selecteren als middel om de bovenstaande vaardigheidsplusdoelen te bereiken.

Bovenstaande doelen staan in volgorde van prioriteit. We zullen als school altijd binnen rede werken om te zorgen dat alle kinderen een bepaald niveau halen alvorens door te gaan naar een volgend niveau.

Doelgroep:

We spreken van meer- en hoogbegaafde leerlingen als de leerling op school uitzonderlijke prestaties levert of in staat moet worden geacht om uitzonderlijke prestaties te leveren. Deze leerlingen hebben meestal: 

- hoge scores op alle leervakken (behalve bij onderpresteerders)
- een hoog werktempo

- weinig behoefte aan instructie
- weinig behoefte aan herhalings- en oefenstof

- een brede algemene kennis en interesse

Voor een uitgebreide beschrijving van begaafdheidskenmerken zie bijlage 1

Voor kenmerken van onderpresteerders zie bijlage 2
Begaafdheidscommissie:

Om het onderwijs aan meer- en hoogbegaafde kinderen te waarborgen is er binnen onze school een begaafdheidscommissie. Deze commissie wordt bemand door de volgende leden: IB-er, (plusklasbegeleider), vertegenwoordiger onderbouw, vertegenwoordiger middenbouw, vertegenwoordiger bovenbouw. 

De taken die worden uitgevoerd door de commissie zijn:

- opzetten, bijsturen en verantwoorden van het beleid

- communicatie naar het team

- beantwoorden van vragen

- evalueren voortgang

- besluiten rond uitzonderingen maken

- begeleiding proces van signalering/diagnostiek (evt. speciaal vernoemen IB-er)

- selecteren materialen, evt. trainingen om het beleid en uitvoering te versterken 

- terugkoppeling naar directie 

Specifiek let de begaafdheidscommissie aan het begin van het jaar op de overdracht naar de nieuwe groep, worden zaken voortgezet zoals eerder afgesproken? Wanneer er in latere jaren meer- of  hoogbegaafde kinderen ‘gevonden’ worden dan wordt de case doorgesproken met de leerkrachten van voorgaande jaren om uit te zoeken hoe deze leerling eerder opgemerkt had kunnen worden. 

Signaleren en diagnosticeren

Signaleren:

De signalering kan plaatsvinden door:

1. Het intakegesprek  / bevindingen eerste zes weken 

2. De groepsleerkracht

3. De intern begeleider

1. Het intakegesprek / eerste vier weken :

Tijdens het intake gesprek van nieuwe leerlingen kan een vermoeden van begaafdheid worden ingebracht door ouders. Op het intake-formulier staan specifieke vragen gesteld m.b.t. mogelijke meer- en hoogbegaafdheid. 

Evt: Daarnaast maakt ieder kind tijdens de wenochtenden, maar in elk geval binnen de eerste vier weken een menstekening. De informatie uit het intakegesprek (en menstekening)  kan mogelijk aanleiding geven tot het invullen van het Digitaal Handelingsprotocol Hoogbegaafdheid (verder aangeduid als DHH) of andere instrumenten zoals SIDI-3 

2. De groepsleerkracht:

De informatie kan gehaald worden uit het dagelijks werk van de leerling en hoge toets scores in combinatie met motivatie, werkhouding, onderpresteren en het algeheel welbevinden van de leerling

In groep 1, 3 en 5 wordt binnen 6 weken na aanvang van het nieuwe schooljaar een Quickscan ingevuld voor de hele groep. 

3. De intern begeleider:

De intern begeleider merkt een leerling op vanuit de groepsbesprekingen en/of opvallende hoge Cito scores. Deze leerling wordt vervolgens besproken in de leerlingbespreking (zie 1-zorgroute) 

Diagnosticeren:

Uit de signaleringsfase kunnen een aantal verschillende type kinderen naar voren komen. Dit zijn:

1. Hoogbegaafde kinderen die harmonieus functioneren. De werkhouding, sociaal-emotionele ontwikkeling, begaafdheid en schoolvorderingen laten een (vrijwel) probleem beeld zien.

2. Meer begaafde kinderen die niet hoogbegaafd zijn, maar goed mee kunnen komen met de leerstof.

3. Kinderen die ingeschat worden als meer- of hoogbegaafd, maar niet goed functioneren (onderpresteerders)

Bij de eerste groep kinderen (hoogbegaafden die harmonieus functioneren) is geen nadere diagnose nodig. Zij krijgen verrijkende leerstof die bij de methode hoort aangeboden in de klas. Op de weektaak komt meerwerk te staan (zie hoofdstuk 3: begeleiding van hoogbegaafde kinderen)

Plusklas: In overleg met de begaafdheidscommissie zal het kind gaan meedoen aan het speciale lesprogramma voor hoogbegaafden in de plusklas. Dit wordt met de ouders besproken 

Ook bij de tweede groep kinderen (meer begaafde kinderen)  is geen verder diagnose nodig. Deze kinderen krijgen in de klas de verrijkende leerstof die bij de methodes horen aangeboden en meerwerk in de groep.

Plusklas: Per kind zal bekeken worden of het zal deelnemen aan het lesprogramma in de plusklas. Hierover is overleg met de begaafdheidscommissie.

Bij de derde groep kinderen, de zgn. onderpresteerders, is er behoefte aan juiste begeleiding en aanbod van de leerstof. Verdere observatie/onderzoek is nodig om goed af te kunnen stemmen op de specifieke onderwijsbehoeften van deze groep leerlingen. Hiervoor gebruiken we de DHH  of een ander instrument
Plusklas: Per kind zal bekeken worden of het zal deelnemen aan het lesprogramma in de plusklas. Hierover is in eerste instantie overleg met het kind zelf. 

Extern onderzoek/begeleiding

Psychodiagnostisch onderzoek is noodzakelijk als de leerkracht en de begaafdheidscommissie van mening zijn dat er onvoldoende of tegenstrijdige gegevens zijn en er reden is tot verontrusting. Het advies zal dan zijn extern onderzoek 
Als dit onderzoek plaats vindt op advies van de school dan zijn de kosten hiervan voor de school. In het geval dat de ouders zelf een psychodiagnostisch onderzoek wensen maar de school hiervan de meerwaarde niet inziet dan zijn de kosten van het onderzoek voor de ouders. 

Belangrijk is dat het onderzoek wordt afgenomen door iemand/een bureau dat bekend is met het fenomeen meer- en hoogbegaafdheid. School kan hierin de ouders adviseren. 

In beide gevallen wordt er zorgvuldig en serieus met de adviezen voortvloeiend uit het onderzoek omgegaan.

Wanneer er sprake is van handelingsverlegenheid zullen we, net als bij andere leerlingen het geval is, externe ondersteuning aanvragen vanuit het samenwerkingsverband of schoolbegeleidingsdienst. 
Begeleiding van meer- en hoogbegaafde kinderen

Algemeen:


Meer- en hoogbegaafde kinderen hebben bepaalde leereigenschappen die de gemiddelde leerlingen niet hebben. Het is belangrijk om hier in de klas rekening mee te houden. Zij hebben:

- weinig behoefte aan instructie

- weinig behoefte aan herhalings- en oefenstof

- een hoog werktempo

In de praktijk houdt dit in dat de leerkracht probeert de instructie af te stemmen op de behoefte van de individuele leerling. Bij meer- en hoogbegaafden kan dit betekenen dat ze een korte instructie krijgen of dat de instructie achterwegen wordt gelaten. 

De tijd die hierdoor vrijgemaakt wordt kan worden ingevuld met zinvolle opdrachten die:

- uitdagend zijn en een beroep doen op creativiteit

- open zijn

- een hoog abstractieniveau hebben en een hoge mate van complexiteit

- verrijkend zijn ten opzichte van reguliere leerstof

- stimulerend zijn voor een onderzoekende houding

- een beroep doen op zelfstandigheid

- uitlokken tot reflectie

- uitlokken tot interactie 

Begeleiden van meer- en hoogbegaafde leerlingen binnen de groep

Er wordt op school geprobeerd zo goed mogelijk in te spelen op de behoefte van deze leerlingen, wat in de praktijk betekent dat:

- er een aangepaste leerlijn zal worden gerealiseerd op maat

- het aanbod van compacten, verrijken en verdiepen van de leerstof op planmatige wijze wordt aangeboden en beschreven wordt in het groepsplan

- er voldoende materialen en middelen zijn die flexibel kunnen worden ingezet voor individuele leerlingen en/of specifieke groepen. (zie bijlage 3 aanvullen voor overige vakken )

- er binnen de bouwen verschillende accenten gelegd worden:

- In groep 1-2 kunnen open vraagstellingen en allerlei opdrachten zorgen voor verrijking. Er wordt hierbij in eerste instantie gekeken naar al aanwezig ontwikkelingsmateriaal en naar onderwerpen die in de kring besproken worden passend binnen het thema waarmee de groep op dat moment werkt.

- In de groepen 3 en 4 is er vooral aandacht voor het aanleren en toepassen van de juiste strategieën (m.b.t. leren lezen, rekenen en schrijven) en het zelfstandig werken.
- In de groepen 5 t/m 8 verlegt de aandacht zich naar het leren leren en de megacognitieve vaardigheden (zie hieronder)

Voor het compacten en verrijken/verdiepen worden zoveel mogelijk de richtlijnen van de methode en evt. routeboekjes SLO gevolgd. Voor de extreem snelle of voorlopende leerlingen wordt op vrijdag de instructie voor de volgende week in een keer doorgenomen.

Indien te realiseren binnen school Verbreden:

Voor leerlingen die onvoldoende uitdaging halen uit verrijken/verdiepen is er de mogelijkheid tot verbreden. De uitdagingen worden gezocht op een ander gebied dan de leerlingen in de groep mee bezig is. Op……….. krijgen de meer- en hoogbegaafde leerlingen de mogelijkheid om Spaans/schaken e.d. te volgen. 
Pedagogische aandachtspunten
Naast een passend leeraanbod hebben we extra aandacht voor de pedagogische aandachtspunten die er voor een leerling kunnen zijn. Onder de pedagogische aandachtspunten verstaan wij:
- begeleiding bij werk- en leerstrategieën

- begeleiding bij onderpresteren

- begeleiding bij faalangst

- begeleiding indien de leerling sociaal minder goed functioneert

- begeleiding indien de leerling een negatief zelfbeeld dreigt te ontwikkelen.

Hierbij gaan we zoveel mogelijk uit van onze eigen expertise. Voor suggesties op dit gebied kunnen we gebruik maken van module 3 van het DHH 

Plusdoelen: 

Naast inhoudelijke plusdoelen hebben we binnen onze school extra aandacht voor vaardigheidsplusdoelen. Voorbeelden van vaardigheidsdoelen zijn: een taal leren begrijpen, het geheugen gebruiken, leren plannen, leren organiseren, tegen grenzen aan lopen,  concentreren enz. Bij de keuze van een activiteit gaat het vaardigheidsplusdoel boven het inhoudelijk plusdoel. 

Metacognitieve vaardigheden:

Tenslotte vinden we het heel belangrijk dat er bij deze leerlingen extra aandacht is voor de metacognitieve vaardigheden. 

Welke vaardigheden zijn van belang? 

· Omgaan met frustratie en uitdaging: veel dingen komen aanwaaien waardoor je niet gewend raakt aan frustratie en geen doorzettingsvermogen kweekt.

· Uit het hoofd leren: als iets je interesseert, onthoud je het vanzelf, maar wat als het je niet interesseert?

· Zelfstandig werken: veel van de meer- en hoogbegaafde leerlingen zijn slecht in het zelfstandig werken. Ze worden vaak thuis vaak individueel begeleid en hebben een ‘status aparte’ in de klas. Soms speelt faalangst ook een rol.

· Samenwerken:  meer- en hoogbegaafde leerlingen hebben zelf vaak een bijzonder goede analyse gemaakt en hebben een mooie oplossing voor een probleem. Wat doe je als er ineens anderen zijn die ook iets in willen brengen? Hoe kom je samen tot een oplossing?

· Zelfreflectie: waar ben ik goed in en waarin minder goed? Het kan zijn dat een kind, doordat het de slimste van de klas is, een vertekend zelfbeeld heeft, waarbij het lijkt dat alles goed is. Ieder mens heeft sterke en zwakke kanten, de truc is om daar mee om te leren gaan.

· Onderzoeken: als ik een vraag heb, hoe vind ik dan een antwoord? Hoe controleer ik of het goed is? Hoe zoek ik informatie die ik nog niet heb, in plaats van te blijven hangen in de informatie die ik al heb

Om bovenstaande goed te begeleiden maken we in de bovenbouw gebruik van een werkplan (zie hoofdstuk 4: begeleiden in de plusklas / rapportage en communicatie, evt. aanpassen en hier toevoegen)

Optioneel: Begeleiden in de plusklas

De plusklas is bedoeld voor leerlingen die duidelijk boven het gemiddelde  of op hoogbegaafd niveau scoren. De leerlingen kunnen veel meer aan dan het werk in de groep en wel in die mate dat er een vorm van verveling optreedt die niet goed voor de leerling zou kunnen zijn. Het werk van het keuzebord, het compacten van de leerstof en de verrijkings- en verdiepingsstof geven deze leerlingen niet voldoende uitdaging meer.

Het doel van de plusgroep is:

- Contacten met kinderen van gelijke gezindheid (lotgenoten).

- Behoud van interesse in school en leeractiviteiten.

- Aanleren van metacognitieve vaardigheden .
- Verbeteren van sociale vaardigheden.

- Rekening houden met de belangstelling van het kind.

Criteria voor plaatsing plusklas

In een gesprek met ouders, evt. kind, leerkracht en een lid van de begaafdheidscommissie (indien mogelijk plusklasleerkracht) wordt bepaald of het kind wordt toegelaten tot de plusklas. Het kind moet dan aan de volgende criteria voldoen:

Sterk verschillend per school, mogelijkheden zijn: 

· Het kind is gesignaleerd en evt. gediagnosticeerd via het stappenplan van DHH; 

· De resultaten van de methode gebonden toetsen zijn een 8 of hoger;

· Is in staat verrijkings- en verdiepingsstof binnen de gestelde tijd af te krijgen. 

· Heeft een brede maatschappelijke en sociale interesse;

· Kan zelfstandig werken en samenwerken;

· Is gemotiveerd voor deelname aan de plusklas

Vervolgens: 

· Proefplaatsing plusklas voor 6 à 8 weken;

· Evaluatiegesprek met ouders en kind, leerkracht, plusklasleerkracht

· Keuze al dan niet voortzetten deelname plusklas

Aan het eind van het jaar wordt bepaald of het kind in de plusklas blijft of dat het stopt, de plusklasleerkracht/begaafdheidscommissie heeft hierin de eindbeslissing

Opzet van de plusklas: 
Elke ……..komen de leerlingen van …….. bijeen om aan een project of een opdracht te werken. Op de andere dagen krijgen de leerlingen tijd om in de eigen groep aan de opdrachten door te werken. In de plusklas wordt de leerstof uitgebreid, verbreed en verdiept en is sterk gekoppeld aan eigen interessegebieden. De leerlingen werken individueel of gezamenlijk aan een project. 

Bij de start van een project formuleren de leerlingen zelf een leervraag, stellen een persoonlijk leerplan op en werken daar gedurende zes (onderbouw) of (tien tot) twaalf weken (bovenbouw) aan. Aan het eind van een project wordt een presentatie gehouden. De presentatie is verder volledig vrij: de leerlingen mogen een PowerPoint presentatie, een posterpresentatie, maar ook een maquette, een lied, een gedicht, een verhaal, een uitgewerkte mindmap of een tekening maken. Doordat de kinderen elkaar bevragen, leren ze inhoudelijk en qua presentatievaardigheden van elkaar. De presentatie kan plaatsvinden in de plusgroep maar ook in de eigen klas evt. met ouders.
De doelstelling van de presentatie is de kinderen te leren om zichzelf te presenteren. Het gaat niet om het presenteren op zich, maar om er te staan en trots te zijn op wat gemaakt is.

In de plusgroep is het nadrukkelijk de bedoeling de kinderen te laten werken aan een planning en een werkplan. Zij bedenken daarbij zowel onderzoeksvragen en mogelijke oplossingsrichtingen (hypothesen) als een manier om deze onderzoeksvragen te beantwoorden. Dit zetten ze weg in de tijd (planning). Aan het begin en eind van de bijeenkomst wordt in groepjes besproken waaraan de kinderen gaan werken of wat ze hebben gedaan en hoe ze de rest van de activiteiten gaan uitvoeren. Tijdens het werken aan het onderzoeksproject is er constant aandacht voor probleemoplossing omdat zij zichzelf (en elkaar) vragen blijven stellen.

De taak van de leerkracht is van organisatorische en begeleidende aard. De leerkracht moet denkprocessen stimuleren (de kinderen leren leren), zelfstandigheid van de kinderen vergroten en feedback geven/ samen de lessen evalueren.

Rapportage en communicatie:

Kinderen die deelnemen aan de plusklas werken met een werkplan (voorbeeld zie bijlage 4) waarin ook  persoonlijke leerdoelen worden geformuleerd. Ze doen dit in overleg met de plusklasleerkracht. Hiervoor gebruiken we de DVL (de doelen- en vaardighedenlijst) van het SLO (zie bijlage 5)  De gebieden “leren leren”, “leren denken”, “leren (voor het) leven” zijn hierin uitgesplitst. De persoonlijke doelen  worden zoveel mogelijk afwisselend uit deze gebieden gekozen.

De plusklasleerkracht en leerling spreken tevens af hoe lang er aan dit doel wordt gewerkt. Aan het eind van de periode wordt geëvalueerd, waarbij de leerling zelf terugkoppeling geeft t.o.v. het persoonlijke doel. Afhankelijk van de evaluatie wordt er weer een nieuw persoonlijk doel bepaald of wordt er verder gewerkt aan het vorige doel. 

De plusklasleerkracht is verantwoordelijk voor terugkoppeling naar de groepsleerkracht. In het rapport vindt er een aanvullende rapportage plaats over het werk en de ontwikkeling van het kind.  

Communicatie met ouders:

Er vinden 10 minuten gesprekken plaats over de prestaties in de plusklas, naast de gewone 10 minuten gesprekken. Tijdens deze gesprekken worden de ouders op de hoogte gehouden over de voortgang en de ontwikkeling van hun kind. Tevens verwachten wij van ouders informatie te ontvangen over het welzijn en de beleving  van hun kind m.b.t. het verrijkingstraject, in deze gesprekken wordt nadrukkelijk bekeken of de hoeveelheid werk niet te veel is voor de kinderen. 

Alle andere contacten verlopen via de groepsleerkracht. In individuele gevallen is er een overleg tussen de plusklasleerkracht en de ouders, de groepsleerkracht is hierbij ook aanwezig. 

Tenslotte

Het bestaansrecht van een aparte plusklas heeft te maken met het aantal meer- en hoogbegaafde leerlingen, de formatie binnen school en het vermogen van het team om binnen de groep kinderen meer uitdaging te bieden. Jaarlijks zal het daarom noodzakelijk zijn om te bepalen op welke wijze we de kinderen de benodigde uitdaging en de goede begeleiding bieden. Het kan zijn dat het niet jaarlijks mogelijk is om een aparte plusklas te formeren. Uiteraard blijven we hierover in gesprek met de ouders van de meer- en hoogbegaafde kinderen. 

Vervroegde doorstroming

Door de opzet van ons aanbod aan meer- en hoogbegaafde leerlingen proberen wij de noodzaak tot versnellen te beperken. Een enkele keer kan het goed zijn een kind een jaar te laten versnellen. Het beste moment voor versnellen is sterk afhankelijk van de situatie en de ontwikkeling van het kind. Er zal steeds een goede afweging gemaakt moeten worden. De beslissing om te versnellen moet gepaard gaan met verrijking. 

Bij de beslissing betreffende versnelling wordt door begaafdheidscommissie altijd gekeken naar de totale ontwikkeling van het kind. Gelet wordt op de cognitieve ontwikkeling en de werkhouding maar ook op de ontwikkeling op motorisch en sociaal-emotioneel gebied. 
Het moet dan wel aan een aantal criteria voldoen:

· Signalering en diagnose fase van het DHH moeten ingevuld zijn

· Minimaal 1 jaar voorsprong op alle vakonderdelen, deze gegevens komen uit het cito leerlingvolgsysteem, n.a.v. het doortoetsen

· Vanuit het Scol (of andere soc-em. Lijst) moet een positief beeld naar voren komen

· Vervroegde doorstroming in het DHH invullen 

· Ouders en kind moet er zelf positief tegenover staan

Doortoetsen:

We stoppen met het doortoetsen op het moment dat het kind uitval heeft en de oplossingsstrategieën niet voldoende beheerst. Is er geen uitval dan toetsen we door tot we de leerstof hebben bereikt van het moment van instromen. (v.b. kind van groep 4 gaat vervroegd doorstromen naar groep 5, het is nu november, planning is om na de kerstvakantie door te stromen. Alle methode gebonden toetsen van groep 4 en de toetsen van groep 5 tot aan de kerst worden afgenomen).

 Besluitvorming:
Bij dit belangrijke besluit:

- wordt gebruik gemaakt van de DHH (module 3, adviestraject vervroegde doorstroming) of de Versnellingswenselijkheidslijst (gratis te downloaden). 

- zijn de groepsleerkracht, een lid van de begaafdheidscommissie, een onderwijskundig leider, de ouders  (en evt. kind) betrokken. 

- neemt de school uiteindelijk de beslissing of versnellen wenselijk is. 

Begaafdheid in de onderbouw
Bij kleuters spreekt men nog niet van hoogbegaafdheid, maar van een ontwikkelingsvoorsprong. 

Je kunt nog niet van hoogbegaafdheid spreken omdat:

- Er geen schoolse prestaties beschikbaar zijn
- Intelligentie meetbaar is vanaf zes jaar
- Ontwikkeling niet lineair verloopt
- Ontwikkeling sterk omgeving gebonden is
Leerlingen die een ontwikkelingsvoorsprong hebben op jonge leeftijd kunnen hun voorsprong kwijt raken in de loop der jaren.

Het is erg belangrijk dat men vroegtijdig signaleert of een leerling een ontwikkelingsvoorsprong heeft.  Tijdens de intake wordt daar specifiek aandacht aan besteed door de ouders de volgende vragen te stellen:

- Heeft uw kind een voorsprong op enig gebied ? 


Ja / nee 

- Is er mogelijk sprake van meer- of hoogbegaafdheid?


Ja / nee

- Is er sprake van meer- en hoogbegaafdheid in de familie?

Ja / nee

Bij ja wordt er doorgevraagd op de gebieden taal/rekenen/algemeen en wordt de DHH signalering (en evt. diagnostiek) ingevuld. 

Toch kan een leerling in eerste instantie niet als mogelijk meer- of hoogbegaafd herkend worden maar in de klassensituatie toch bepaalde kenmerken vertonen. De volgende kenmerken kunnen een aanwijzing zijn voor mogelijke meer of hoogbegaafdheid. 

Algemeen:
- intense betrokkenheid

- `diep denken` bijv. over leven en dood

- empatisch vermogen

- kennishonger

- logisch denken

- creërend vermogen

- fantasierijk

- aanpassingsvermogen (hierdoor kan al op jonge leeftijd onderpresteren ontstaan)

- meer geïnteresseerd in cijfers en letters

- sterk geheugen

- gevoel voor humor

Spraak- taalontwikkeling:
- spreekt duidelijk en heeft een goede zinsbouw

- heeft een grote woordenschat

- gebruikt veel moeilijke woorden

- heeft een goed geheugen

- heeft een brede belangstelling

- vertelt veel in de groep op een ontspannen manier

- reageert op andere leerlingen

- kan verhalen goed weergeven

- legt goede verbanden

Sociaal-emotionele ontwikkeling:
- speelt goed met leeftijdsgenootjes maar trekt ook veel op met oudere kinderen

- neemt initiatief

- open naar de leerkracht

- zelfstandig

- kan goed samenspelen

- perfectionistisch

Werkhouding:
- begrijpt opdrachten snel

- een hoog werktempo

- is gemotiveerd

- kijkt kritisch naar eigen prestaties

- heeft een grote spanningsboog

Voor kleuters met een ontwikkelingsvoorsprong verzorgen wij een uitdagend onderwijsaanbod door het werken met heterogene groepen en door het aanbieden van verrijkingsopdrachten waarbij we zoveel mogelijk uitgaan van de al aanwezige ontwikkelingsmaterialen. 

Vervroegde doorstroming onderbouw 
Soms zijn leerlingen op alle gebieden verder dan hun leeftijdsgenoten. Vaak blijkt dit al in groep 1. De leerkracht kan dan in overleg met de ouders beslissen dat de leerling eerder met groep 2 gaat meedraaien om hem/haar de ontwikkelingskansen te geven waar het kind aan toe is. Het kan voorkomen dat de leerling dan ook vervroegd naar groep 3 gaat maar het hoeft niet. Om deze beslissing te kunnen nemen kijkt de leerkracht naar de volgende aspecten:

· De werkhouding van het kind moet erg goed zijn; het kind moet langere tijd achter elkaar kunnen blijven werken en gemotiveerd zijn om te werken.

· De sociale ontwikkeling; speelt de leerling met kinderen van groep 2, voelt het zich thuis bij deze leeftijdsgroep en is de leerling ook door andere kinderen in de groep opgenomen.

· De spelontwikkeling; is er sprake van gevorderd rollenspel, zoekt het kind naar extra uitdagingen in het spel, kiest ook voor moeilijke activiteiten.

· Taalontwikkeling; spreekt de leerling in goed opgebouwde zinnen, heeft het een rijke woordenschat en beheerst de leerling de leesvoorwaarden.

· De leerling moet emotioneel stabiel zijn en zelfvertrouwen hebben.

· Motorische ontwikkeling; wat de motoriek betreft moet de leerling de fijne motoriek beheersen omdat het moet leren schrijven.

· Rekenkundige ontwikkeling; de leerling moet kunnen tellen, meten, wegen en logisch kunnen denken.

· Het kind moet snel van begrip zijn, een goede concentratie hebben, een brede belangstelling hebben en goed gemotiveerd zijn om naar groep 3 te gaan.

Over het algemeen geldt dat leerlingen bij wie overwogen wordt om vroegtijdig naar groep 3 te gaan een duidelijke voorsprong moeten hebben op leeftijdsgenootjes, alles goed mee kunnen doen met groep 2 en liefst nog beter presteren, gedurende langere tijd. Dit komt omdat bij veel kinderen in de kleuterleeftijd sprake is van een ontwikkelingsvoorsprong die later weer ingelopen kan worden. 

Besluitvorming:

Bij dit belangrijke besluit:

- wordt gebruik gemaakt van de DHH (module 3, adviestraject vervroegde doorstroming) of de Versnellingswenselijkheidslijst (gratis te downloaden). 

- zijn de groepsleerkracht, een lid van de begaafdheidscommissie, een onderwijskundig leider en de ouders betrokken. 

- neemt de school uiteindelijk de beslissing of versnellen wenselijk is. 

Evaluatie

Om de resultaten van ons handelen goed te kunnen volgen en beoordelen hebben wij ervoor 
gekozen om op drie niveaus de maatregelen voor een meer- of hoogbegaafde leerling te evalueren. 

Met teamleden 

Leerlingen die vallen onder de doelgroep van dit beleidsplan vallen onder de leerlingen met specifieke ondersteuningsbehoeften en behoren mede tot de verantwoordelijkheid van de intern begeleider. Deze leerlingen worden besproken in de overlegstructuren die er binnen onze school zijn voor leerlingen met specifieke ondersteuningsbehoeften. Indien nodig worden voor de evaluatie van groeps- en evt. handelingsplannen aparte afspraken gemaakt tussen de intern begeleider en de leerkracht. Deze afspraken worden per leerling vastgelegd in het leerlingdossier. De intern begeleider is tevens lid van de begaafdheidscommissie die de grote lijnen binnen school bewaakt. 

Met de leerling

De leerkracht spreekt per week minimaal één moment af waarop het gemaakte werk wordt 

nabesproken. Tijdens dit gesprek is er ook ruimte en aandacht voor hoe de leerling aankijkt 

tegen de gevolgde aanpak en de dagelijkse gang van zaken in de groep. De resultaten hiervan worden besproken tijdens het evaluatiegesprek met de ouders. 

In de plusklas worden de werkplannen, met daarin de persoonlijke leerdoelen, aan het eind van een periode geëvalueerd door de plusklasleerkracht en de leerling.
Met ouders 

Bij de start van een traject of plaatsing plusklas wordt na ongeveer 6-8 weken een evaluatiegesprek gepland waarvoor de ouders uitgenodigd worden. De leerkracht doet verslag van zijn bevindingen en de ouders kunnen vertellen of zij gevolgen gemerkt hebben in de thuissituatie. Het is hierbij belangrijk dat zowel de ouders als de leerkracht hun beeld illustreren aan de hand van voorbeelden van waarneembaar gedrag.

Goed overleg tussen ouders en school is in het belang van het kind. Uitgangspunt is steeds dat beide partijen het welzijn van het kind nastreven. Conflicten met ouders kunnen voorkomen worden door open te staan voor de signalen van ouders en door zoveel mogelijk openheid te verschaffen over de (on)mogelijkheden van de school bij de begeleiding van meer- en hoogbegaafde leerlingen. Na de evaluatie vindt er indien noodzakelijk een bijstelling van het plan van aanpak plaats.

Wanneer een leerling al langer in het traject deelneemt, vinden de overleggen met ouders binnen de reguliere 10 minuten gesprekken plaats, voor leerlingen die deelnemen aan de plusklas worden 10 minuten extra gepland. 

Borging 

Het is belangrijk om met elkaar te spreken over en ervaringen te delen m.b.t. meer- en hoogbegaafdheid. Om dit te realiseren zullen we minimaal 2x maal per jaar in de vergadering aandacht besteden aan meer- en hoogbegaafdheid. Onderwerpen die dan aan bod kunnen komen: 

- Visie/missie m.b.t. meer- en hoogbegaafdheid 

- Materialen, artikelen en boeken 

- Tips en tops in de praktijk

- Intervisie middels een casus

- Het beleidsplan

- Contacten met ouders

- Wensen voor de toekomst

- enz.
De begaafheidscommissie neemt hierin het initiatief en zit deze vergaderingen voor.  

Tenslotte

Dit plan moet gezien worden als een ontwikkelplan, waarin regelmatig zaken zullen worden herzien of toegevoegd. Belangrijk daarbij is, naast de alledaagse praktijk, de feedback van ouders, kinderen maar ook van de leerkrachten. 

Jaarlijks wordt het beleidsplan door de begaafdheidscommissie en directie geëvalueerd en indien nodig bijgesteld. 

Eventueel nog toevoegen: (voorbeeld uit een beleidsplan)

Financiën:

Er wordt op de ……. bewust gelden vrij gemaakt voor deze doelgroep. Gelden worden uitgegeven aan personeel, aan materiaal en aan nascholing.
Personeel:

Sinds dit schooljaar heeft …………  één dag per week een leerkracht voor de begeleiding van de kinderen uit groep 5 t/m 8. M.i.v. het schooljaar……………. kon dat uitgebreid worden met een halve dag voor de begeleiding van groep 1 t/m 4. Het is wenselijk in de toekomst ook voor hen een hele dag beschikbaar te hebben. 

Materiaal:

In punt 4. staat beschreven welke materialen gebruikt worden. Het gebruik van deze materialen heeft een positieve invloed op de doorgaande lijn binnen de school. Als er tijdelijk meer financiële middelen ingezet kunnen worden zal materiaal aangeschaft kunnen worden voor de spelotheek. Voor de leerlingen moeten voldoende laptops/computers beschikbaar kunnen zijn. Een handleiding voor het juist gebruik van de computer is voor sommige leerlingen noodzakelijk. 

Professionalisering
Drie leerkrachten zijn geschoold op het gebied van (hoog)begaafden. Nascholing van beide leerkrachten verrijking en het onderwijsteam zal jaarlijks mogelijk moeten zijn. Het lezen over de ontwikkelingen rondom deze doelgroep zal bevorderd worden door het aanleveren van artikelen door de leerkrachten verrijking.

9.In ontwikkeling:

De verrijkingsstof voor groep 1 t/m 4 moet verder ontwikkeld en geïmplementeerd worden. In de toekomst zal het gebruik van spellen een groter onderdeel gaan vormen, een toegankelijke spelotheek is hiervoor noodzakelijk. Ook het juist gebruik van de programma’s Word, PowerPoint en Internet Explorer zal nog nader geïnstrueerd moeten worden aan de leerlingen. Het materiaal uit Vooruit moet meer toegankelijk gemaakt worden. Als de organisatie rondom de  deelname aan de Kangoeroewedstrijd en de Toptoets op orde is, dan kan er worden deelgenomen aan wedstrijden op bijvoorbeeld taalgebied. Middels scholing zullen de groepsleerkrachten steeds alerter kunnen zijn op onderpresteerders en hoogbegaafde kinderen
Voorbeeld beleidsplan (hoog)begaafdheid BOZ



